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About REACH
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make evidentmsed decisions in egeacy, recovery and development contexts. The methodolodies used by
REACH include primary data collectiowlepithianalysis, and all activities are conducted thragghayter

aid coordination mechasisREACH is a joint initiative of IMPA&@iVemitARCTED and the United Nations
Institute for Training and Rese@mdrational Satellite Applications Programme-(NOBAR}F.or mor

information please visit our websitereacimitiative.ordyou can contact us directtyeaeva@readtitiative.or
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ExecutiveSummary

In September 2020, the protractiidtdostween Armenia and Azerbaijan aliguutesd territory of Nagétaabakh

(NK) escalated/hilehesituatiomNK has been tense since the late Soviet era, the 2020 autumn escalation was comparable
in its scope to war over Niein99Qsvhih displaced hundreds of thousands amabkdl&d,000 peoplkfter trilateral
consultations, a ceasefirebnaeretietween Russia, Armenia, and Azerbaijan on NoVewitiesé@eral territories

of t he O&beimgoamsferred fozerbafadThe conflict and subsequent tran&aitofies to Azerbaijan forced

more than 90,0000m NK telocate to the Republic of Armenia temporarily and pefimangrdlyexact number of

people iarefugedike situatifrom NK is not available and estimatéswadp,000 to 80,0803

REACH Initiative (REACH) has been actively supporting information management efforts undertaken by humanitarian
in the Republic of Armenia (RA) since Novemferfil08Qhe missing information gaps on people affected by the NK
conftt, REACH conducted a-Bettior Needs AssessmdBiNAof households (HH) in refligesituation ahdsting

HHs. ThiMSN/Aseeks tainderstanthepriority needsd vulnerabigiswhichaffect HHs in a refugjke situation from

NK and the HMbo are hosting them, as well as how the affected population can be supported to cope with their curre
situation.

This report presents findings and analyses across the sectgrapfficderpootection, education, livelihoods, food
security, healtshelterand WASH fbtHs in a refugke situatioand hosgHHsacross six regions of Armenia and
Yerevan. Key findings from the MSNA includedbiiméesl to, the following:

U Shelter and NeRood Items (NFAccording to tMSNAindingsthe most reporteshelter issue for bbiiHs
inarefugedike situaticand hosting HHs was lack of dpaogmparison to the other marzes, Syunik presented
an exception as the lackpace, and shelter issues more bnaadlyhe least commonly ehdnt addition,
Syunik was the marz where the highest percentage (72%) of hosting HHs repootedniiashhiey
accommodation, but alsbaretheir incomes with peopleamefugeéike situationOverall336 ofHHsIn
a refugedike situatiagid not plan to move or were unable to communicate what their intentions were. In terms of
possibilities of retuomly 12% reported that their shelter in the AoO does not needf aepakin In
Gegharkunik, a relatively high propoHids iof a nefeelike situatiof33%) reported that their shelter did not
need repairghile all HHs in a refuljesituation interviewed in Syunik reported that at least some shelter repairs
were needed.

U Water, Sanitation, and Hygiene (WAEIRJings demonstditeatthemain source of drinking water both
hosting HHs ahfiHsin a refugelike situatide tap waterln Armavir, 18% of hosting HHs and HP%no&
refugedike situatiareportedbottled wateas their main source of drinking watesr hasmgHHSs in Vayots
Dzoronly 18% indicated that they have no needs, highesheroportion of HHs reporting having ro WASH
related needsas foundh Yereva (53%) and Gegharkunik (528)mostommonlgeported WASHEIated
needs were the following (in descending order): washing powder for clothes, soap, cleaning liquid for the house
detergent for dish&serall, 45% of the hosting HHs and 22% ofnHHeefugedike situatiorreported
having no WASkHlated needs

U ProtectionResults showed tA& of the HHs a refugee like situatemesaring for unrelated minoasd
33% of hosting HHs reported similar childcare arrahgemshtasesgese minors were being taies of
due to the securissituationand requests from pareni3ata collected on safety perceptions dem®@istsates
of the hosting HHs reported feeling safe in their current city odo8yunik, the proportion of hé#tiag
wharepomrtdfeeling dier somewhat or very unsafe was relatively high (6% reported feeling nonvesfer at all)
the majority (69%) reported that they feel vBggsating financial secayyroximately half (52%) of both
hosting HHs antiHs in a refugee like sitigat reportechaving debtsThe average reported debt of those
HHs with debts was 1,2 million Armenian Dram (AMD) (approx. 2,500 United States Dollar (USD)). The higl
reported HH debt translated to 4,700 USD. Partigalgotg iDzor, a high propo(ii®%) of hosting HHs
reported having debts.

U Food SecurityFor the majority (609d)Hsn a refugedike situation, one of the main sources of feasl
food distributiongOverall, 73%tdHsn a refugeléke situation and 49% of hosting HHs rigadthiieatonflict
hadreduced their ability to purchase fobdadditiod4%of HHé$n a refugeléke situation and 11% of hosting
HHSs reported that they had experienced not having enciagbhumnéoey at least once in the week prior to data
colledgbn and that they subsequently had to limit theifTihistmoEng mechanism was mainly implemented by

1The GuardiavWhy are Armeniadakzerbaijan fighting and what are the impliSa@otsver 2020
2B B Q\rmeriia, Azerbaijan and Russia sign Négyafpakh peacedeal 10 November 2020
3 PoliticoNagornéarabakh refugees see little chance of returning home after 3@&m/eedier 2020
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theadult members of the HH, instead of adolescents an#iasiidgeHHs were genklydound to have

more diverséietsas opposed téiHsin arefugedike situationHostngHHswere found to hahigher Food

Consumption Scores (F@®h only 3¢ithdai bor der | i ne 0 WHICASp a o ddcarRp@Bone 0. 5 %
4%of HHsn a efugedike situatidmed afpoodand 12% fborderlinid=CS Kotayk was found to be the marz

with the highest percentagiHsin a refugelike situatianfpood(6%) andorderling25%) categories.

U Livelihoods:MSNAfindings suggested a precarious employment situation for HHs in a rifegee
situation sinceonly 11% dfienreported that any of their HH mehalafosnd a job sinagivaintheir current
locationin additigqr27% 6HHSs in a refuglke situatiarepoted having no source of income at thedatee of
collection, while 30% and @6¥%isina refugeéke situatiaeported socialotection and pensions to be their
primary source of incamspectivelidowever, the majority (72%) of HHs in aliefugjeetion reported being
able to receive their full pensions and sixti@hesafter having relocated to the RA. Among hosting HHSs, less
than half (41%) reported formal paid work to be their primary source of income.

U EducationMost of thikostinddHs(68%) antiHs in a refugke situatiof73%) reported having sehged
children. Both growpsre found to haakenost the sampercentagef schochgechildren enrolled in formal
educatio(B2%hostingnd 8% HHsna refugedike sitation. AmonddHsna refugedéke situatiomith school
aged children, only 5% reghdhtat none of tiohildren in the H¥éreattending school at the time of data
collection, comparedl@®46 of hosting HA%e onflict situation was thestcommonlyeportedarrier to
education for those Withschoehged childrerot attendirsghml It was reportégyalmost hal#9% of HHs
ina refugeéke situaticand 42% of hosting kittk children not going to schoming those 43%Hbisina
refugedike situatiowith scho@lged children, nearly half (40%) reported tlcatldieaidid not have the
necessary school suppliés educatio.

U Health:Findings suggested persistent health needs among both hosting HHs and Hiilegiteatefngee
Almost hal{46%) of hosting HHs and 44%kHtifisin a refugedike situatiorreportal that at least one HH
memberthad neededspecialized health care in their current locatibhin the two months prior tiata
collection However, among those HHs, 31% of hosting HHs ahiiHdib% fugedike situatiorported
not having beeableto contact or visit a local healthcare provieeparallel, 11% of hosting HHs and 13% of
HHsina refugedéike situatioeportetiavig facegroblems accessing health care services in their current location
in the two months prior to data collaationg them, 73%bisina refugedke situaticemd 46% of hosting
HHs respectively repontgichbeing able to afford costs of heasdth@amain barridtore than one third (36%)
of HHs in a refugédes situation reported having been ablenteeaaaiiving free medication after relocation to
the RA, while 12% reported not being aware of this option. 80% of HHke $uetfogesre unaware of
any mental health services available nearby, this proportion was particularlynaigh(813s)unik

U COVIELS Regarding the pandei€pof both hosting HHs Bittsina refugeéike situatioreported that all
their HH memiséave taken actions piwevent themselves from getting CGMD

With deflation in real incasinesto relocatiand confliend inflation of housing ahststo high demaiitds vital that
humanitarian actors develop aarldaronsistent understanding of theoisktsaintendfuture opportunities thils

ina refugedike situaticere facing farotecthemfrom deteriorating into chronic pdwedings and analyses presented
belowareaiming tareatea cleareunderstanding thieneedsofHHsina refugedike situaticendhosingHHs
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LIST OFACRONYMS
AAP Accountability to Affected Population
AMD Armenian Dram
AoO Area of dgin
HH Household
Kl Key informants interview
MFA Ministry of Foreign Affairs
NFI Nonfood item
NK Nagorné&arabakh
PIN People in Need
RA Republic of Armenia

MSNA RapidMultisector needs assessment
usD United States Dollar

WASH Water, Sanitaticand Hygiene

GEOGRAPHICALLASSIFICATIONS

Armenia administrativBvision

Admin level 1 Province (Marz) (+ independent city)

Admin level 2 Regiorfnot an official administrative level, but sometimes used by Governm
Admin level 3 Community (Hamaynk)

Admin level 4 Settlement

Informing 5
more effective
humanitarian action




Rapid MuliSector Needs Assessment in Armenia, February 2021

LiIST OFHGURESTABLES ANIMAPS

Figure 1: Proport of HHs by gender of head of HH, by marz and population graup.......cccceeveveeeeiininnes 11
Figure 2: Proportion of hosting HHs by reported principal income bracket of head.of.HH,.per.marz.....12
Figure 3: Proportion of HHs in a refugee like situation by reported principal income bracket of head. ofilAH, per marz

Figure 4: Timeline Of DISPIACEIMENL. ...........uti ceeeee ettt rreee ettt emmmeee e eebr e e e e s snnbe e e e mmmeen s 13
Figure 5: Most commonly reported movement intentions, by % of HHiken aitvefiigee. ................ooviceeeee 14
Figure 6: Proportion of HHs per reported living situation in the three months prior.ta.data.callectian....18
Figure 7: Top five mostraondy reported shelter needs, by % of hosting. HHS..........ooeeeeee i 18
Figure 8Top five most commonly reported NFI needs, by % of HHs-lika sgfegiem..................cccvveeeeene. 20
Figure 9: % of hosting HHs reporting having enough water to meet the following. needs......................21

Figure 11: Proportion ofbbalds reporting the cost of healthcare as a challenge in meetatgdeaakis per

10 o101 =1 1o o [ 111 o P 24
Figure 12: HHSs inedugedike situation reporting knowing knowledge about any mental health services available nearby b
oo 11T o 1 SRS 25
Figure 13: Magtmmonlgeported protective items that are difficult to access, by population graup.........26
Figure 14: Progion of HHs in a refuljjeesituation reporting at least one HH member has undertaken an income
generatingctivity since arrival at their current LOCALON............oi e ceeeee e s 27
Figure 15: Main food sourcé#i-fsiin a refugiee situation over last Bday..........coocvveeiicmeeeeceiriiieeeniiieeee e 28
Figure 16: Proportion of pét FCS, [assessed population graQuUP............eeveiiceeecciiieeee e eeem e 30
Figure 17:Proportion of HHs with-agedothildren reportinlpast one of their children was attending school at the
time of data collection, per assessed PopUIatioN. QrOUP........coiccccccveiiei i e meeeee e 31
Table 1: Proportion of heads of HHs in alik@sgaation and hosting HHs per vulnerability.status............ 11.

Table 2: Most commonly reported 1st, 2nd, and 3rd priority needs of hosting HHs andlikéisitnaiosfugéé
Table 3: Proportion of HHs in a réilkgesuation and hosting HHs by main reported type of fuel used for heating their

acCoOMMOAAtioN, DY MAKZ ... e ceeeee e mmmmmm s e s e e s e s e e e e e e aaeee e e e e eeeeeeenee 19
Tabled: Shelter issues with current accommodation, by % of HHs ikeagifagee..................ccccoceeeeennnnnnn. 19
Table 5: % of the hosting HHs havingawdtieygieAelated Needs.............veveeiiicmmmmciiiiii e, 21
Table 6: Most commonly reported protective measures agdifsn@@viBnted by HHS................ccoeeeei 25

Table 7: Fdosources reportedly consumed by HHs in the seven dalgggdoliection, by population. group29
Table 8: Top three most camhymeported types of support needed for children to attend school, by % of HHs with school

= o 1= o 11 o [ = o USSP 32
Map 1Geographit Coverage of the MSINA ... e e mereen e 8..
Map 2People in a Refugee Like Situation (IMArZEL)...........ooiceeeaciiiiiieeiiiiiee e seeee et meeen e 13
Map 3People in a Refugee Like Situation (IoFalleVel.........ooo e 13

Informing 6
more effective
humanitarian action



file:///C:/Users/Dell/Downloads/16%2002%2020%20TZ_MSNA%20ARM2002%20report%20draft%20v3_JW.docx%23_Toc64666312
file:///C:/Users/Dell/Downloads/16%2002%2020%20TZ_MSNA%20ARM2002%20report%20draft%20v3_JW.docx%23_Toc64666315
file:///C:/Users/Dell/Downloads/16%2002%2020%20TZ_MSNA%20ARM2002%20report%20draft%20v3_JW.docx%23_Toc64666325
file:///C:/Users/Dell/Downloads/16%2002%2020%20TZ_MSNA%20ARM2002%20report%20draft%20v3_JW.docx%23_Toc64666325
file:///C:/Users/Dell/Downloads/16%2002%2020%20TZ_MSNA%20ARM2002%20report%20draft%20v3_JW.docx%23_Toc64666327
file:///C:/Users/Dell/Downloads/16%2002%2020%20TZ_MSNA%20ARM2002%20report%20draft%20v3_JW.docx%23_Toc64666328
file:///C:/Users/Dell/Downloads/16%2002%2020%20TZ_MSNA%20ARM2002%20report%20draft%20v3_JW.docx%23_Toc64666328
https://acted-my.sharepoint.com/personal/jeremy_wetterwald_acted_org/Documents/2.%20Programs/6.%20Other/16%2002%2020%20TZ_MSNA%20ARM2002%20report%20draft%20v3_JW.docx#_Toc64457579

Rapid MuliSector Needs Assessment in Armenia, February 2021

Introduction

On 27 September, the confiliet disputed territory of NagGarabakh (NK) escalated and initial ceasefire attempts lasted

only a few hours. Howared 0 November 20®4rbaijan and Armenia agreed to a ceasefire following extensive territorial
gains by the Azerbaijani fdr8ese 27 September, fighting in NK has killed and injured more than 4,000 military personne
and civilians on both sides of the line oftbahtayarates Azerbaijan and the disputed territory of NK. In October and
November, shelling in the main cities of Nigdopted move tdorderindsrmenian cities well as Yerevanhe

Ministry of Foreign AffilSApftheRepublic of Armei®) has reportedtbatit of NKo&és reported po
approximately 90,000 people eaoeigna refugedke situationlespite official figures not being publicly available.

Fighting has damaged homes and writamstiructure in both émia and Azerbaifaihe agreemenpecifieshe

deployment of Russian peacekeeping forces that will guarantee the security of the Lachin corridor that connects Arme
NK in addition to Armenian return of territoriesoutsidboundaries ofSheiet autonomous oblablkahat were

captured in the 1990s (including the districts of Agdam and Lachin). The principles of the trilateral aggeament are stipul:
return of the territorial crown around NK to Azedbafjaorar additional tete$’, however the autonomy of the NK

itself with the final status of NK are remaining a cor Ty, M
issue and no tangible changes have been gained on ST anSoR R 3
so far. L seee O

4/
T o g v
In paralless of January 20&imenia has one of tighést . i = : Tu

rates of confirmed\@D19 cases per 100,@@6sorin the — v A gy
worlc Based on a rapid assessment by REACH and
in Need (PIN), the main priorities for affected popitatir
in a refugelke situatiprare warm clothes, shelter, fc e
medime, cash and hygiene itétost communities Madlly =~ 7+ Sgpanaery e, 2
also require assistance in terms of shelfegcdams, ek 2
food and WASH to continue hgstopde ia refugedke e

situation

Vank .
e vangii Aghjabadi
Kalbajar .

Akna
Agdam*,
- Sen

)
Sisian

As of November, limited capacities in Armenia to i
jointneeds assessment and robfesiniation manageme
processes is hampering access to quality informatior
needs This is largetiue to limited humanitarian progt
operating in the couttegause dfs status as an uppt 4.,
middléncome econonihe necessity for rapidly aluksl (”“KHRCB,;‘,'&AN
needs information is critical to inform a crisis fueled b~&* Ad’i " .
COVIEL9 and harsh winteinally, the return of seve 2 5

territoriesormerly under the control of Armenian forces to

Azerbaijan entails thabple i refugedke situatioare [ ]Azerbaijan outside of the concerned area.

unlikely to return to NK in the near Ruereo the currer[_]Amenia.

information gap& there remains a neetbfdallepdata On.Areas recaptured by Azerbaijan, to stay under its control.

. . . . DAgdam District: evacuated by Armenia by 20 November.
affected populatlons in Armenia to promOte mmcm Kalbajar District: evacuated by Armenia by 25 November.[®!

deCISIO_"ma_'kmg and Support [fEogning . of ke)|:| Lachin District: evacuated by Armenia by 1 December.
humanitarian actorserﬂfore, REACH Armenia COﬂdUD Part of Nagorno-Karabakh with no scheduled cession to Azerbaijani control.
the 2020 Rapid M8kictoral Needs ASSGSSI’MSNAIO .Lachin corridor, with Russian peacekeepers.

provide updated data and analysis esentatil needs an— The two access roads to Nagomo-Karabakh.

. . . . . . New Azeri transport corridor to be established across Armenia.
priorities fétHs ira refugetke situaticend hostgHHs ... Line of Contact before the 2020 conflict

---- Other zones claimed by Artsakh.

Shakhbuz
.

A
RMENIA

Kajaran
L]

Ths report presents main findings bfSNAandhas the
following structufée first part of the report provides a detailed overview of the methodological approach designed and u
by REACH for thMsSNAincluding the challenges and limithitths team encountereder the coursetbé survey.

The second part of the report outlines sector specific assessment findings on protection, education, litsglihoods, food se
health, and/ASHbfHHSs ira refugeéke situation and hosting &tirtsss giregions of Armenia and Yeréhathird

and last part of the report is the coneltsabnsummarizes main findinggides recommendations for programming and
lessons learned for future assessmémsArmenian context

4BBC, 2020Armenia, Azerbaijan and Russia sign Né@yatrakh peace daalNovember 2020
5BBCNagornécarabakh conflict killed 5,000 spRileesember 2020

6 Politico@0

7 Politico,2020

8 Our World in Datgronavus Pandemic (CO¥YB)i the datal0 January 2021

9TheMSNAlata has been shared with partners on 30 December 2020, prior to the igpedt was publ
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Methodology

Specific bjectives and research questions

The 2020 Armem#ENAvas conducted in response to conflict escalatitomegoport evidertased decision making

for thehumanitariaresponsand to enable planning among key humanitarian actors through the provision of updated
information on maéictoral needs and prioritieblHsr in a refugéke situation and hosting HHsapproach this

objective, tHdSNAsought to answer the fallpwésearch questions:

1. What are the key displacement dynamics (in terms of Mapl: Geographical Coverage of the M
movement trends, intentiorsiddemographic
profile of displaced HHs)?

2. What are the priority humanitarian needs of the
assessed population and wisadiriving these needs
(specifically across shelter, WASH, food, health,
educationandprotection)?
2.1.How does this vary basedldmisplacement
status? Kotayk |
2.2. What are kayinerability criteria that compounc ¢
humanitarian needs? § o Gegharkunik

3. What assistance has been provided and to what hrarat e
extent has this been in line with the needs of the : { oyt Daor
population? Also including:
3.1Access to informatiod preferred means of
communicatipn
3.2Consliing affected communities givefgrred aid
modalities;
3.3Mechanisms to provide feedback on humanita
aid programs

Sampling strategy

The displacement situation in ArimelyiaamitVhile the data dwepeople ia refugeéke situatias notavailablin

open sourcet)einternation@rganization fdligration (IONH Armenia provided an analysis of the population change
across all the marzes using the data prowtigthtign ServigadMinisry of Territorial Administration andtiotegra

The data shows thiihosB0% ofecentrrivalgapproximateiB,600ndividualstayed mainly in 5 marzes: Yerevan,
Kotayk, Syunik, Ararat, and Armavir. Among thes& enavagshas the highesteshaf the new arrivals.

In order to provide a quick snapshot on the data and inform the timely humanitarian rekgidAsas ttedigsied
as a rapid assessment. In this regard, the 5 marzes known to host tipeopbsioféfiegetke guatioras well as
twoadlitionamarze$ Gegharkunik and Vayotsdxegre selected for the purposive samplongdditional marzes
were selected due to their economic and geographic diffesenua$son to other marzes a$ R&ll as their lowe
capacities to host tlmple in a refughiee situatiohe main reason ¢boosing the purposive samplsghat the
enumerators did not have thegfieed exact list of peeple ia refugeéike situaticand host communities.

Overallhie sudytargetethreepopulion groum 7marzes

o Nondisplaced population in host communitzeassess its local suppocapgcitandget an idea
of how long they may host the people in alilagjrmtion due to other factors
o People ira refugelike situatiorhoused in collective centersfocus ottheir immediate needs,
particularly in the context of the coming winter period and the risks associated with the spread of COVI
19 infection;
o People ira refugedike situatiorstaying with frierglfamilieso detemingheirmovement
intentions and lelegm copingtrategies.

In terms of the sampling approach, the purposive sampling was used with a 95% confidence interval and 7% margin of
per stratum of each population group and each region

Prior talata cltectionthe questionnaire was adapted through consultations with the representatives of the humanitarian
working groups present in Armenia, namely the Food Security, Health, Protection, Shelter & NFI, and Early Recovery
working grougdsven though theustlardized questionnaire was used for this round of datd\tmlie¢tiealth
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OrganizatiditvVHO)United Nations Development Program (Uh2E)Nations Children Emergency Fund (UNICEF)
andwWorld Foodrogranhave provided thaputs to the questionnaire.

Data collectioand analysis

Data collectioiwok place between 23 November and 21 Decemb@or2i@&ing OVIEL9 contingengythe

assessment followed the global IMRIB&ive€OVIEL9 standardherating procedureduding: i) close adherence to

COVIEL9 mitigation measures on hygiene, mask wearing and physical distancing at all stages of data collection (trair
interviews, debrjafd ii) minimization of interview time taiEs pundatedas much as podsilin outdoor settings.

The questionnaire waseloped in English and furtresiated infrmenian

The total numbeHisin the final dataset is 1,300, while the enumerators interviewed several more cases in order to ensu
the quality controtlof received data. The split between the population groups is unepeapkEsimogfigetike

situatiomere interviewedorder to identify the needs of those who are hosted and those who stayedderttresollective

The sample size perteatarz differed due to the numpeople i refugeéke situaticend the total populapen

marz.

The primary data wadlected through Kobo Toolbox within IMPACT Global Kobbhaccolletied datsas
downloaded and cleaned on dailyrbastter to check for outlteranalge i Oréshoasedo crosscheck linked
guestions artdr e vi e w e n u me inthe final stdge af datamleamihghanges to the raw dataset were
recorded in the Value Change Log generateddmipanRita analysis wasducted yroducing frequency tables
using strata chosen at the sampling stage. Frequency thblddittorthhcalculations were done with hypegrammaR, an
R-tool developed by the IMPACTUD#t@he final data packageuihes cleaned datasets with weight calculations and
frequency tables formatteahXd. SXreport. All personally identifiablea@tfon was removed during data cleaning stage
and does not appear in the final data package

The data was analyzed accowadihgmatiareas that had bgeedefined during the planning stage. The questionnaire

was designed to clarify the demographic profile of heads of HH, analyze movement dynamics, andudisxpver the cross
as well as sectgpecific issudsindings eer the following sectiGhstter and NFIs, WASH, Health, Education, Protection,
Food Security and Livelihoaad, accountability to affected populdtidsH{ndings are aimed at supporting the
identitatiorthe key needs and gaps in each pachassessed population grodg@enableompason okey findings

onthemarz level

Secondary data

The following resources were reviewed as part of the secondary data review phase:

Source Relevance

Rapid Needs Assessme8igPopulation from Data on host communitiesspmhtaneous arriv&s$
Nagoro-Karabakh: Syunik, Armavir, Kotayk, Shirak populations feecondary data reviS®DR)
MarzesRapid Needs Assessment: ARE&RCH in
partnership with PEl October 2020

Child rights situatéond issues of children of refugee| Dataoc hi | dr ends needs
families in Armengave The Childré&tovember 2011

Humanitarian Needs Assessidantaity & Inclusipn | Data oisAspopulations for SDR
accessed d?B8 November 2020

WHO statistiosn COVIHR9 accessed on 23 Novemb| Resource related to the impact of Q@WiBrmenia
2020

Open Street Magccessed on 23 November 2020 | GIS data

AFor ced di sNadoraaslbakhrconfliat: | Definitions of refugees, displaced population in the

return and its al t e(Augwst of NagorrKarabatk conflict
201}

2015 Census Statistical Services of Nidgabakh Data on demogragshi
(2013
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Ethical considerations

Prior to data collectiemimeratomgereinformedvhat the survey was albowt its purposénumeratoigot informed
consent prior toolasurveyEnumerators participated in a tramathics of interviewing, where the Do No Harm approach
was explained.

No persons under the age of 18 were surveyessfasgriserin some cases, enumerators took pictures of respondents
or their pmises after having been given consentespdmelents.

Challenges and limitations

The following limitations were identified during the data collection stagecmdisleoetthea reading the findings
in this report:

|l

Remote data collectiodueto COVIR9 mitigation measudega colleicin was largely conducted remotely

via phoneThis created some challerayeh as a generally lesser personal involvement into the interview

process. In addition, due to limited possibility for pevsopaktotie more sensitive and personahguestio

were omitted.

Proxy reportingdata was collected at the HH level as reported by the head of HH. For some questions, the hea
of HH was asked to report by proxy on the experiences and situatiah$16f mdiwiolers, rather than the

individual memts themselves. Due to the nature of proxy reporting, potential inaccuracy of such answers shoul
be kept in mind when interpreting related findings.

Identification gbeople ira refugedike situatiomesidirg in collective sitesheinitial definitiofithe collective

site entangled an institution that Ipestele ia refugeéike situaticand received any type of support from the

state. However, after approaching several collective centers iagdhtistbggmo longer housegeasgn

in a refugedike situatiorihe definition was changed to that of a facility/institution that hdstsiseveral

refugedike situatiqi® HHsor moreyvith common management.

Definition othe HHin some cas, heads éfHdid not clearly distinguish the chiffEr@mposition from its

preconflict compositiarhich might have led to small inaccuracies in the HH demographic data.

Subset indicators-indings related to a subset of the overall populsdiom anaigler ngar of error, potentially

yielding results with lower precision. Any findings related to subsets are indicated as such throughout the repor
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Demographic Profile

Figure 1 summarizes these findings disaggregatgehbetithehead oHHand marz. It demonstrates that more than
half ohosting HHe Yerevan are femaadepYerevamas found to bee only location where female heitiatre

the majoritccording to the findings, mostadgdassetiostingiHsandHHsina refugeéike situatiomere headed by
men. However, more than one third of HHs weheéetad|evith higher percentage of-fevadkrl HHs found amongst
hosting HHs (42%), compardtism a refugedikesituatioi31%.

Figurel: Proportion of HHs by gender of head of Kifharz and population group

HHSs in refugdike situation Hosting HHs
67% Yerevan 48%
83% Vayots dzor 74%
70% Syunik 61%
75% Kotayk 72%
77% Gegharkunik 64%
61% Armavir 69%
64% Ararat 69%
50% 100% 0% 50% 100%
® Female  Male ® Female' Male

Thehead of HMulnerability was determinedghra vulnerability s¢hitwas designed fit the local contéxtteria
included consideration of characteristics of hitéglsuath as: mingio(inger thalB) orelderlypersor(60+headed
HHs HHsreporting ead of HWith a disability or chronic illnessiHsittaded by a single pa®uerallmore than
half oHHs irarefugedike situatiof58%) and hasg(57%) heads HHswere found to haateleast oneulnerability.
For both groupsulnerabifi wasmosly connected to the old age (60+H dfeadTable 1 demonstrates types of
vulnerability reported folimgidHsandHHSs ira refugedike situation

Tablel: Proportion of heads of HHs in a refdgeesituation antiosting HHs per vulnerability status

Older person Minor (under

(60+) Chronic illness Disability Single parent 18)

HHs in a refugelike 56% 39% 22% 1% 0%
situation

it (Rl 72% 23% 20% 3% 0%

On thaveragehosingHHswere found twst six indduals, while the highest average number of hosted imd#viduals
foundn Gegharkunik mavith eight individuatsaverageostegperHH Regarding the sizelbis findings demonstdat

that hogtg HHswereslightijargethanHHs ira refugedikesituationon averagénosing HHswere found twave4
members, whitiHs irarefugedike situatidred 3.4 members. The lower avéthigzeforHHsna refugeéike situation
might be linked to the security situation, Bpsitiiemale resiaes of NK were rdivaysble to leave the territory of
NK due to mobilizatién

Considering head$itf® occupati on in terms of wor k aindicatthaiga ge men
after the conflitheproportion beads ofiHreportedlgeingunempl@dtripledorHHs ira refugedikesituatiorffrom

20%of HHd0 66%). In parlar, 40% bfHs irarefugedike situatiaeported that the heaHldhadhelda permanent

work contratiefore the conflict, however, dudagsprior to data collectionly 4%eported the HH head had

permanent joBindings suggest the aurdituation might have only had a limited effect on the employment status of hosting
heads of Hhthile 23% of headf HHs haéportedly beenenployed before the start of the conflict, after the conflict this
number increase®?6%. Ithe ase of hostgHHSs the highesiead of Hinemployment rates were registered in Kotayk

(35%) and Yerevan (30%).

WReuter s-Kafilbgkhnannounces marti al |l aw and total mobilizat:i
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Regarding typesaairkhe HH head hpibr to thedisplacement, the two roastmonlseportetypesvere the service
sector (14%f HHs in a refudédes situatirand security and military sectors E@¥%)singHHs, the most popular
sphere of wodppeared to Imeanual constructisak, which was the primnapprted head of fddaccording tt6%
of hosting HHs

More than halftbe assessed HHs in a refligesituatidmghlighted that they haveomoce ahcome @) Others
reportethatheir inconisless than 68,000v&nian DramN®)/ 140 Wited States DollaB@J)(29%)Regardinigosting

HHs majority ¢iHswith the highest incorpes montfmore than 185,000 ABRY USDare inYerevan (33%jd

Kotayk (23%¥hich isinanticipatembnsidernthatheunemployemt rate of théHheadsappeared to liee highesh

these two regions. However, at the same time in these two locations 30% and 40% of respondents mentioned that the
of theiHHhas a permanent j@lverall monthly income dirfgddHsandHHSs ira refugeéike situatiooy marz are

presented in Figures @ an

Figure2: Proportion of hosting HHs by reported principal income bracket of head of HH, per marz

Yerevan 29% 25% 33% 5%

Vayots dzo 22% 34% 10% 5%
Syunik 37% 11% 20%
Kotayk 33% 14% 23% 7%

Gegharkuni 39% 38% 11%

Armavir 37% 39% 12% 7%
Ararat - 13% 46% 19% 14%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

mno income (dependent on aid) ®no income (dependent on remitterless)than 68,000 AMD (130 USD)
68,000-185,000 AMD (130-350 L'$ire than 185,000 AMD (350 UZgcline to answer

Figure3: Proportion of HHs in a refeglike situation by reported principal income bracket of head of HH, per marz

Yerevan 24% 3% 35% 29%
Vayots dzo 33% 11% 25%
Syunik 35% 2% 17%
Kotayk 36% 4%
GegharkuniK 24%
Armavir 35% 22%

Ararat 42% 14% 14% 18%
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

mno income (dependent on aid) ®no income (dependent on remitt@less)than 68,000 AMD (130 USD)
= 68,000-185,000 AMD (130-350 Usmyre than 185,000 AMD (350 USMEcline to answer
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Displacemerynamics

This section provides an overview of displacement dynamics covering the timeline geography and ingentions of peopl
refugee like situation. Thesaseent has found that most people displaced have been so since the emdvwbie8eptemb

most fighting took place. In terms of areas of setitmé&naB0% of people in a refugee like situation settled in the
plains of Armenia including the cétpid¥grevan and tharzeof Kotayk, &rat and Armavir, and withiméinzemostly

in regional capitals.

The displacement dynamics indicate that most households in a refugee like situation meeptem bndrehdf/

October at the padkthe conflict. Nonethel@ssut 6% of households in a refugee like situation moved after the ceasefire
agreenent of 10 of Novembers Timelinéndicatedwo distinct displacement phases, the first prior to the ceasefire
agreement affecting mostple from thetspots Figure4: Timeline of Displacement

of the conflict (Hadrut, Martuni, Martakert,

Stepanakert) and the second after the exgre
with people coming from sareeturned to
Azerbaijan (Agdam, Kaljabar and Lachin)

60%

Ceasefire Agreement
50%
Looking at the geography of displacenceat
than a thi of registered persons in a refugetom
situation have settled in the capital city of,Ye
with anotheritti in neighboring marzer of Kota
Ararat and Armasind then a somewhat sim
distribution in the remaining marzer witlys
exceptionfSyunilthat has more than 8,000 pec
registeredin a refugelike situatiofmap 2) .
Zooming in below the mdee] the displacec I
population is further concentrated within key « , _— _ I l I I - o - -
these regionshighlighting the predomin % 7 o8
preference of peofgeyo in urban centgrap 3) m__m
This higher concentration of people in a refugcc nnc
situation indicates thaileMarge cities and regional capitals (Yerevan, ArairatKétam&y might be able to provide
housing, employment, and other basicsderthieadditional population, such capacities might be lacking in smaller cities
such assoris

Map2: People in a Refugee Like Situation (Marzc Map3: People in a Refugee Like Situation (local le

Total number of people in a refugee-like situation registered A M working o podct uperted by UNRCO and UNHCR

by the Migration Service in Armenia: 90,640 (as of 15 January). e sy

Geogia

| Yérevan

35,788

People n 3 efugee. ke siuston (from|

Total people in refugee-iikesituation by marz

Lemthan 0

I 5001 - 10.000
I vors tan 10000

Informing
more effective 13

humanitarian action




Rapid MuliSector Needs Assessment in Armenia, February 2021

Most of theostingdHs hdreportedlyeen hostirngHs in a refugéke situatidor two or more weeks as afstbessment

date This means that these HHSs in a rHikegskuation moved before the signing of the trilateral peacelagreement.
fewcaseq6%) in all the marzes except Syunik and Vaoths BasrgHHsclaimedo hostingheHHs in a refugee

like situatidormorethan a wedbut less than two weeks.

Findings suggest that it in a refugéikee situatiatid not inteltomove in the near future, or had difficulties expressing
their intentions.

Figure5: Most commonly reported movement intentions, by % of HHs in alikéugjggation.

We do not plan to move until it's .
Prefer not to answ i —
other |
| will not be moving anym i -
| plan to move in more than a iR

| plan to move in more than a migger—.

| plan to move in a few d -

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

| Staying with family/friends In collective center
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Protection

Overall, the assessment found the confligtdnatedefamilies with ihdittsin a refugee like situation and hbitisg
reporting caring for unrelated minors. A vast mhejdstyepbrted feelsafe in their current hosting communities
demonstriy limited protection concerns. There weateblmiers reported in accessing social safety nets, highlighting
the existence of state support systems accessible to vulnerable families. This finding is lithjsoe{zort e ipedst
indebted antherefore having limited financial copingesapaaieal with housing, education, healthcare, and basic
expenses.

On vulnerable groug% of the hasjHHSs reportddking care of unrelated minpirs Yerevan 48%Htsreportedly

tookcare of unialed minor$dost of these hosting HHs inditetednrelated minors came undedumten security

situation, and omlygmall proportion of the hosting HHs who take care of unrelated minorpardictsedkidtthe
hosingHHSsto take caref these minor€ompared to the hosting HHsyea khare of HHs in a refligeesituation

reported taking cafeunrelated ming2§%)Again, in Yerevan there was the highest proportion of the HHs who reported
doing so (28%).most of tlimsesHHSs in a refugéike situation reported takiregafainrelated mindue tahesecurity

situatiorin Arara8% of thelHs in a refugblke situation indicated that they took care of unrelated minors due to the death
of the parents

Only 6%fdnosting HHs reported timatenveregpregnant womeraiHH In Ararat, 21% of hosting HHs indicated that there
were lactating women present in th&intiErly, HHs in a refdgeesituation also reported only in a few cases of having
either pregnaor lactating women in their HHs (6% and 12% Is@spective

In totgl3%of HHs reported thiay hadhildren under the age of 18 that were separated and given under care of
others 30% of these HHs did not want to disclose the reason forithisrs@parat, a relatively high proportion (9%)
of HHsn a refugeléke situation reported that their children were sbpadatiéidn to separated childigrnd® dfiHs
reportedome of thditHs membevgeremissing.

In terms of the safety3% the hasgHHSs reportddeling safe in their cumeplace of residenc®nly 3%ndicated

that they eitherneanot sure ortfiebt safe at alh Syunik, the proportion of hosting ptiisgfeeling either somewhat

or very unsafe was relbtikigh (6% reported feeling not safelatfaifhayia relatively low proportionostingHHs
indicated feeling safieeninteracting with HHs in a reflilgesituation, as only Tdéicatedeeling safe doingasal
24%werenot sureln totalthe vast majori84¢) of theHHs in a refugdke sitation stateféeingsafe in their current
place of residendde highest proportion of HHs in a Héfegatiation indicating feeling safe (76%) wasdotayk i
whileHHs in a fegedike situation in Gegharkunik and 8tatiikely commordported feeling somewhat unsafe or not
safe at all (10% and 9% respectively).

On the average, 52% of hosting HHs reported havingR#ehitularly in Vayots Dzor, a high proporfjaf (it@¥%ng

HHSs reported having defhe average reported déthtose HHs with debts was 1,2 million Armenian Dram (AMD) (approx.
2,500 United States Dofla8D). The highest reported debt translated to 4,708dt88earch cannot concludeef th

is a connection whether this debt occurred in relatonftictthidevertheless, in the kergeperspective, this might

be an indicator that influences on the ability of hosting HHs to support the Hike isitaadbigedayotz Dzand
Gegharkunik, the highest proportiditsieported havidgbts compared to other marzes (69% and 67% respectively).
The figures reported on the averagef Hefst in a refugke situaticeppear slightly smattem for hostiftHs the

figue translated into approx. 2,124 USD (1,02 MhAMIgheBt awye dehteported by HHs in a refdigeesituation

was founih Syunik (1,72 M AMB,582 USD).

In most of the caskesting HHs reportedt all their HH memibersa passport or valilDin their possessionthe

following marzes, suclAesratArmavir, and Gegharkuf§i&8% of the HHgated thatosne of the HH membead

missing IDSimilarlythe majority of HHs in a refligesituation (93%) reported that all their HH members have passport
or a valid ID. In Ararat and Ar@%viof H8lin refugee like situation mentioned that identification documents of some of
their HH members are ngssin

REACH ... *
more effective
humanitarian action




Rapid MuliSector Needs Assessment in Armenia, February 2021

Accountability to affected population and cmgsingissues.

This section provides an overview of priority humanitarian needs asliHspodaefingee like situation and hosting
HHs The assessment has found that the biggest priajity filapdave been displaced are sheltariothstand

food as thegppeared farioritize living arrangements and want to ensure thaythair bage expenses. For hosting
HHs the biggest priority was highlighted as cash to suppastrelititedost providing suppéthiin a refugee like
situation

Table2: Most commonly reported 1st, 2nd, and 3rd pniaégls of hosting HHs and HHs in a refligesituation

Hosting Households Households in a Refugidee Sitiation
1st 2nd 3rd 1st 2nd 3rd

baby items 1% 1% 3% baby items 0% 1% 1%
cash [T22%° 15% 8%  cash 22% 29% 18%
clothes 4% 9% 12% clothes 4% 17% 21%
cor_nmunication (phc 0% 1% 1% communication (pho 0% 0% 0%
or internet access) or internet access)

cooking materials 0% 1% 2% cooking materials 0% 1% 1%
don't know/refuse 306 79% 8% don't know/refuse to 1% 204 204
answer answer

food 10% 16% 6%  food 8% 19% 14%
medicines 2% 3% 3% medicines 3% 4% 2%
no needs 11% 30% [43% ™ no needs 1% 10% 20%
sanitatioR hygiene 0% 2% 4% sanitation and hygier 1% 1% 2%
shelter 15% 6% 3%  shelter [55% 5% 2%
sleeping materials 2% 3% 4% sleeping materials 3% 4% 8%
suppdrlivelihoods 7% 2% 2%  support livelihoods 2% 1% 2%
Childcare/education 1% 0% 1% Childcare/education 0% 1% 1%
support with transpo 0% 1% 0% support with transpo 0% 0% 1%
water 0% 0% 0% water 0% 1% 0%

Hosting HHsommonlyeported on facing thkkowinghallenges in HH expenditure related to hosting the HHs in a
refugedike situation

- Expenses on utiliiesreased.
- Expenses on foodreased.
- Expenses on HH iténsseased.

Overall, the majority of hosting #84$réported having received some kind of assistance in the 30 days prior to data
collection, mostly covering food WASH, amelaled\NFIs, most of which they reported having received municipalities.
Themajority of those hosting HHs that had recéstadcasé’7%) reported being satisfied, while the majority (89%) of
those who were not satisfied most commonly reported that this was due to the quantity of aid received not being sufficie

While most thehostinddHs (66%) did meport havirany isues with the accésthe humanitarian assistance, some
(12%Yeportedlgid not know where to find thengfiorabout itand 7%eportedhat theyere not eligilie receive
humanitarian assiste.

Would they be able to receive humanitasiameathe majority of hosting houseindlidategreferring the assistance
to be in the formptfysicatash(84%) and in some casekiimdassistancéood(19%)or NFIg15%). In terms of
information needsaroundne fifth20% of hosting HHwentionerkquiringo infamatiorfrom the aid agencies, while
for the resthe key information neefgabared to be relatefintding missing peagteldr the security situation.

Consistenwithcashbeing thenost commonly reportathrpriority need for hosting HHs, 6&#tinfHHs requested
cash as thmain type of assistance that would help them with hosting HHs in alikéugiaeationHoweveags the
displacement situation is dynawhicoaminues to develop, it is tdptegorovide-ttepth analysis on the intentions to
continue hosting the HHs in a rdfkgea#uation.
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Findings suggest that shelter, cash, and food, are the main priority needs among the HHs iike Efugiea

populationIn terms of assistanreceived, findings suggest that aid was widely distributed among HHge a refugee
situation, with only 3% reporting not having received any kind of assistance in the 30 days pri@¥oodiatih collection.
HHs in a refugdike situation reparteavingeceivedo assistande the 30 days prior to data coll&dtiase HHs in a

refugedike situation who had received assistance, most commonly reported having received food, sanitation and hyg
products,ral shelter/sleeping materials, anddjority (82%) reported being satisfied with the aid they received. Out of
those 18% who reported not being satisfied with the assistance they received, 78% claimed that this was due to thel
being enough assis&n

Similar as for the hosting hitisicipalitiessmerged athe main providers of humanitarian assistaimcarzesuch
as Ararat and Armavir, municipalities have reportedly provided humanitarian assistancénine®s aff elagbity,
theae are no HHs in a refdgeesitugon who would claim that they were not eligible for humanitarian assistance.

Like the hosting Hif®vast majority ldHs in a refugke situatiaeporting physical cash to be their modality of choice
for futurassistanc0%), followed ikindNFIs(31%)yand food28%.) As for the informationlthds in a refugike
situatiomeportedisnight need from the aid dekvditiesfindings suggedhkere is an approximately equal information
needto receivenformatioron the security situatidn the place adtayandin thearea of originAdditionally, HHs in

a refugeéike situation reported that it was relatively important foe thi@mmtation regarding the search of the missing
people, how todimork in the new place, and host &mgommodatidinree quarterss®) of HHs in a refugélee
situatioragreedo receiing such information via phémease aid delivery entities need a feedback on the assistance
provided, HHs in a refddeeguatiomost commonlgported being williogrovided it fateface (64%) or via phone
(53%).
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Shelter and NeRood Items (NFIs)

Shelter and NFI needs were considered from the perspective of needs of the hosting rifisgedikél Bisaiion

at the time oftdacollectioas well asegardinghelter needs of accommodation thataHefsgedike situation ¢han

their area of origin (Ap@r to their displacenfemt analytical purposeslivireg situations of hosting HHe ldadra
refugedike guatiomt the time of data collegtenadivided into three categatjesit sharing accommodation nor income
with any other HYsharing only accommodation with anoth@nbiHnerging incomes; 3ysharing accommodatio
with other Htand meging income.

Figuresillustrates the distributidtldfs 6 r e p o r t ietde3nhonths ipriorto data dolle@ideriallgnore than

a half of the hosting HHs reportenhporarilyshaiing their accommodation, but ndtdr income In several marzes,
such as Ararat, Kotayk, and VayotthBzuogjori{y 8% on the average) of theéfidsted sharing their accommodation
with other HHs but not merging their .ikmwexer, a relatively conditieiaroportion of hostittds also reported
sharing both their accommodation and their income with Btiemidsithe most frequesplgrtedh Syunikwhere

72% ohostingHHs reported sharing accommodation and mergingwhdemesher maes, the total proporidn
hostindiHsreporting thifes not exceed 344 (32% in Armavir or 30% in Yerevan).

Figure6: Proportion of HHs per reported living situation in the three months prior to data collection

Not sharing accommodation nor income with any other HH
m Sharing only accommodation with another HH, not sharing inc
m Sharing accommodation and income with another HH

Regardinghelter needsjosthosing HHs reporté&tingeither lack of spacedornot have asfelteproblemsvhile
hosting HHs @nrefugeéke situaticat the time of data collectitmweveit should be noted that there is no information
available on the temporality of thi®mahence it cannot be establighethetherehad beew bck of space before
hostingtheHHs. Compared to other mdiaek,of spadeas least commonly regddrteSyunik. In fact, HHs in Syunik
mositommonlseportediot having any shelter isatied

Figure7: Top five most commonly reported shelter needs, by % of hosting HHs

lack of spac<
lack of heatind G
lack of insulation from c{ NG
leaks during rain/sndi

lack of privacy (no partitions/no d il

none |

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%
Both bsting HHand HHSs in a refudiée situatioeprted using mostly gas and electricity as their primary type of fuel

all the assessethrzesin terms of servicBsdings suggest that access to the irgeragis a challenge, especially for
HHs irKotayk and Yereyvamere on§9%and 41%f hosting HHs, respectivearted having access to it.
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Table3: Proportion of HHs in a refugdae situation and hosting HHs by main reported type of fuel used for heating

their accommodation, by marz

Hosting HH  20% 23% 17% 40% 21% 8% 27%
Electricity HHs in a
refugedike 27% 41% 24% 42% 35% 25% 47%
situation
Hosting HH  48% 39% 45% 51% 24% 29% 78%
Gasboiler HHs in a
refugedike 43% 36% 40% 38% 13% 21% 46%
situation
. Hosting HH  10% 20% 7% 21% 20% 1% 27%
Mainsgas
heatin .
(centra?l HHs in a
. refugedike 9% 17% 13% 30% 26% 4% 31%
heating) o9
situation
Hosting HH  44% 31% 46% 21% 49% 60% 1%
Wood HHs in a
refugedike 36% 21% 32% 12% 39% 50% 3%
situation

Predominantly, hngHHsreported haviadj ofthe following iteinmovable heater, functiomalestand refrigerator. In
Ararat, only 43%hafstingdHs whoeportedhavingall of these itemshictrepresentthelowesproportion among all
marzesln particular, @latively high proportidmosfinddHs ifore than 50%6 Ararateportethckingamovable heater
while imther marzea proportion of hosting HHs replartingf thisemdoes not exceed 30%.

TheHHs irarefugedike situatiomere found to live in either amendifstinctypes of accommodatiaiilehe majority
(83% of theHHsin a refugedike situatiorwere reportedly living ostedaccommodatiorl 7%reportedstayingin

various collective sitefor theHHs ira refugedéke situatiotack of space is the most commonly reported shelter issue,
especially in Yerewahere 73% bfHs ira refugeéike situatiandicated this to be an issue. In Yerevan, only 8% of the

HHsina refugeéke situanhave indicated that they have no sbkited issues.

Tabled: Shelter issues with currentcaenmodation, by % of HHs in a refdlgeesituation

21% 32% 35% 14% 22% 29% 16%

26% 14% 21% 33% 23% 16% 22%

33% 15% 6% 3% 6% 9% 5%

49% 32% 35% 54% 23% 36% 71%
11% 11% 6% 2% 2% 20% 3%

20% 28% 35% 18% 20% 16% 8%
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Beside central heating systems, electricity, and gasréfilitelike situationrtgely did not report using other types of
fuel.ln addition to those commonly reported heating sourcBguniky HtiHs were found to use another resource for
heating purposes; 23% of HHs in a #Agdfagaiation in Syunik reported using driedfordmating.

More than half of HHa iefugedéke situation reported not having at least one ofitigelfatiitems in their HHs:
movable heater, functistale or refrigerator. Compared to other ng&yueik hathe highest proportionté§who
reported haviafitheseitems (70%f HHs in a refugées situatiaand 85% of hosting Hiserms of personal insulation
items, more than half of HHa mrefugedike situation reported that they did not have at least one of thel$olsalvihg N
warm clothing, winter jackets, and winter boots. Fuetstmiarg@roportmiiHHseportedakingsome bedding items
such as mattresses, bedsheets, or blankets.

Figure8: Top five most commonly reported NFI neegd% of HHs imrefugedike situation

winter clothe <G
bedding items (sheets, piloiS
winter shoe< G
mattresses/sleeping MG
cooking utensilSEIIEGGG
no needs [N

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Almost a quarter of the Hidg@fugedéike situation reported having no issues related to their living accommodation at the
time of the assessmidatveverhe majority of HHs in a refligeaituation refeat having issues related to their living
acommodation, mostiynnected with the lack of privacy (30%) and lack of protection from climatic conditions (24%).
Among HHs wheportetheirintentioto return to théioO(62% of all HHs in a reftizesituation)ony around2% of
HHsreportethat theicurrenshelter does not need any kind of repair. Compared to other marzes, the higifest proportion
HHs in a refugdlke situation reporting that their shelter does not need any kiestlefirep@egharkunik (33%), while

there were néHsin Syunik who claimed that no repair is needed. Still, there is a need to conductdidtrifanalysis
whether the repairs are needed to bia dightof trdamage that civilian propertgisesin the conflict
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Water, Sanitation, and Hygiene (WASH)

Generally, neither hosting HHs nor the Hldsra@iugedike situation reported major issues related to the WASH

sector Most ofthe hosting HHs (95%) reported that their main sourngwdéidrnkas tap watéowever, in Armavir,

arelatively small proportion (18%) of hosting HHs reported purchased bottled water as their mains source of drinking
insteadFindings indicate a similar situation for HHs in dikefsifigstion; wHié% of those HHs reported using tap

water as their primary source of drinking water, 12% of HHs in Armassedgpacedbed bottled wilt@reover, in

Ararasome Hsilina refugeéike situatiofi0%jYeported that water delivered by truckdamikhis their primary source

While hosting HHs mostly reported having enough water for drinking, personal hygi¢nereaneisting hosting

HHSs that reporteat having sufficient water for domestic p(empge&otayk, orhy %of Hid reported having enough

water for these purposis)such, ondyo of the hasgHHs had reportedly been facing issues related to access to water
at the time diet surveyNovembddecember 202@mong those HHs who experienced issues with aatmsshie w

most common issues are interruptions in water supply, bad taste or low quality of water, and other issues.

Figure9: % of hosting HHs repouiaving enough water to meet the following needs.

drin ki | —
personal hygien
cooking | ——
other domestic purposESE——
none |

don't know

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Generallysimilar to hosgirHHsHHs ira refugeéke situatioreportedavngenough water for drinking and hygiene
purposed-bweverin Yerevan and Kotagkly a small majority of HHs in a rékegsituation reported having sufficient
water foothedomestic purposesyGand 61%, respectivalgiflitionallin Kotayk, a relatively low proportion of HHs in a
refugedike situation (78%, comparetthéo marzes) reported having enough water fqrmndickiigthat almost fifth

of the HHs arefugeéke situatidn Kotaykad some issues related to that.

In terms of sanitation facilitis$, foilstappeared to e moswidely useshniation faciligcross thassessetharzes
and population groupke lowest proportion of HHs who reportggds typef sanitation facilitgrelocatedn Ararat
(606 of HHsYhe seconihost reportgatimary used sanitation facility was thénpitt@hout a slab or platfeiich
was used by the 9% of HHs in a refugee like situbtidncdutdsting HHs.

Oveall,45% ohostingdHs repatinot facing aWyASktelated needAcross all assessed mariteslowest proportion

of the hosting HHporting ndiavinganyWASHelated needsas found iayots DzdA8%), while in Yereuais
proportiowasthe lighest(53%.) According to those hosting HHs who reported havinglaféAStdeds, theost
commonlyeportegbriority needs wewashing powder for clothes, soap, cleaning liquid for the house, and detergent for
dishes (in descending ortle¥jayots BEor a particularly high proportion (more than BO%b)HHs in a refugee like

situation ahhosting HHisdicateéeelinghe need in these items compared to other marzes.

Tables: % of the hosting HHs having waaeid hygieneelated needs.
Ararat Armavir  Gegharkunik  Kotayk Syunik  Vayots dzol  Yerevan

Hosting

oo 58% 43% 33% 47% 27% 62% 34%

Cleaning

liquid for HHs in a

house {iifé‘gee 71% 69% 51% 57% 50% 50% 62%
situation

Detergent - Hosting 56% 46% 30% % 28% 66% 21%

for dishes HHs
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HHs ina
refugee
like
situation

Hosting
HHs

No needs HHs in a
refugee
like
situation

Hosting
HHs

Sanitary

pads HHs in a

refugee
like
situation

Hosting
HHs

Shampoo HHs in a
refugee
like
situation

Hosting
HHs

Soap HHs in a
refugee
like
situation

Hosting
HHs

Toothbrust HHs in a
refugee
like
situation

Hosting
HHs

Toothpaste HHs in a
refugee
like
situation

Hosting
HHs
Washing
power for HHsin a
clothes  refugee
like
situation

74%

29%

11%

22%

49%

37%

62%

58%

78%

26%

51%

27%

50%

63%

82%

69%

37%

12%

17%

31%

46%

60%

40%

64%

20%

37%

22%

39%

61%

80%
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41%

52%

18%

7%

33%

22%

44%

35%

63%

19%

38%

17%

35%

42%

68%

48%

33%

28%

26%

30%

28%

35%

56%

58%

30%

39%

35%

39%

42%

48%

49%

51%

17%

8%

16%

23%

37%

37%

73%

15%

44%

10%

39%

42%

74%

54%

18%

24%

3%

8%

51%

38%

59%

53%

25%

24%

29%

28%

74%

56%

51%

53%

24%

22%

26%

21%

32%

36%

59%

10%

31%

8%

34%

36%

62%

Overallonly 5% &fHs ira refugedike situatidmed reportedly experienced sssneselated taccess to watédmmong
all the maes the lowest proportion of the population who experienced suclniséereya(@%), while the highest
proportions weire Ararat and Gegharkustilere 12% of HHsaimefugedéike situation reported hastiofp issue$n
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Kotayk alLQ®%0) of thélHs in a refugéke situatiarportedacingssues with access to wagecificallpentioning

that their water supply was sometimes intekropitedi% of HHsn a refugelike situation 8yunikeportedly faced

issues in access taegassesweremostlyrelated to ainsufficient number of water parigtsaiiting tinseat water

pointsin addition, almastethird of HHs in a refulilee situation reportedly did not have sufficient water to meet other
domestic purposes

Partialarly ivayot®zorand Ararat, a considerable proportion of HHs in-Bkeefityetion reported using pit latrine as
their primary sanitation facility (30% and 40%, resheutéxadgyeraliin all of themarzes, the most commonly reported
man sanitidon facilities wehashtoiles. Flush Toilets as a nsainitatiofacility were reporte®b% of hosting HHs and
90% of HHs in a refugee like situation.

In terms of the WASH nefnldings suggest that HHs in a rdikgsituation face simil@eds as hosting HHs. (
washing powder for clothes, soap, cleaning liquid for the house, and deteygeme fighesigwoportion of HHs in a
refugedike situation reporting having W&l&keld need8%%0) in the followg itemsvasin Ararg while the lowest
proportiowasfoundn Yereva(Y 6%).

FigurelQ Proportion of HHs in a refugée situation reporting having enough water to meet the following needs

cooking I 070/
personal hygien e 049
drinking I 3490
other domestic purposEEEEEEEEEEEEEEEEE— 7 0%0
none 1 1%
don't knowl 0%
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Health

The most commomallenges in meeting healtdted needs reporteddypHHSs ira refugedike situatioand hostg
HHswererelated to the costheélthcare and medicineisforimgthecleatdink between access to livelihood$Hand
ability to ensure basicdsee

Overall36% ofiHs irarefugedike situaticaind 46% of hogjHHsreportesheedng specialized health care in their
current location durintipe two months prior to data collectidpproximately one thirtheséiHswverereportedigot
able to visiinylocal healthcare pvider or nearby health centiringhe twanonthgrior to data collect{@h% of
hosing HHand 45% d¢tHs ira refugedike situatipnin case of both groups, Kotayk and Yezgexdound to have the
highesproportioafHHswhoreportedieedingyutbeing unabte acces$ealthcare services. lasbssed marzéise
proportioof those reporting to not being able to contact healthcaapgasitét o thigher amordHs ira refugee
like situamncompared twosingHHs

A small ppmrtion of both hosting HHi%)(@nd oHHSs ira refugedikesituatioil3%Yyeportedlgxperienced problems
accessing health care serdudsg two montmgor to thassessmenin both population grotigsmajority of those
HHswhohad reporteddpught healthcare treatment for at least one of its therobstref healthcare and lack of funds
to purchase medicinese reportesthemost common challerfgesdn meetig healthelated needshe inability to
afford costs of healtheeasparticularly commonly repof88d;0HHs ira refugeéke situaticamd 46% diosting HHs
thathad sought healthcare reported-thithermore, regional analysis data revéh&high cost of treatmantior
medicines wake most common isaefby HHs ira refugedike situatioim Yerevan (reported by 90PiHsfira
refugedike situatiowho had sought gemed hosting HHs in Armavir frepparted by 100% of hosting HHs who had
sought caje

Figurell Proporton of households reporting the cost of healthcare as a challenge in meetinglhezdtneeds
per population group

100% 100%

90%

73% 75%

64% 600 64% 65%
0
50%
50% 46% 44%
38%
25%
14%
mN -
0%

50%

Total Ararat Armavir  Gegharkunik Kotayk Syunik  Vayots dzor Yerevan

m HHs in a refuge like situatienHosting HHs

A small proportidis%) ofHHs ira refugeéike situatiaeported having beeaeiving free medicine from their PHC before
displaceent. Out of thebtHs only one third (36%) wepertedigble taontinueeceiingthese medicinafter their
relocatioto the RA, while 12% wepertedlynot awarabout the possibility to continue receiving free medicine.

The majorit@0% of HHs ira refugedéike situatiatid not know of any mental health servaeslable nearbin case
someone in their Were tmeed such suppditis was most commonly reported by HHs indikefsigestian Syunik

marz (91%jwhilén Vayot®zor,HHs in a refugbke situation most commonly refradedhg anental health facility
nearby30%) Figure 5 summaritekl & & refugedkesituation knowledggout mental health facilities located nearby,
in case any of thdldmembers will nebdde
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Figurel2 HHs in a refugdike situation reporting knowing knowledge about any nneatéth services available
nearby by location

Kotayk 85% 15%
Armavir 82% 18%
Ararat 82% 18%

Total 80% 20%

ENo ®mYes

Zoomin COVIEL9 impact and findings

Accordintp data from 25 January 202te hdbeen 166,094 confirmed CQ9IBases and 3,047 deathated to
COVIEL9in RA MSNAfindings demonstratthatthe majority of hosting HK4% and ofHHs ina refugedike
situation(80%have takesome form afiction to prevent themselves from ggt@OVIELA The highest percentage
ofHHsreportindhat all their members have takenwaetmfounidh Armavir marz, where 99% afidéitisand 95% of
HHs ima refugeéke situatioreported that all their HH mersbgukyedheasureto prevent smdingr contracting
COVIELQ The three most commonly reported preventative meabyftasthsedessed population groeipsesented
inthetablebelow.

Tablet: Most commonl d protective measures against COWiplemented b

Reducing movement outsid¢
Wearing a face mask the house Wearing gloves

HHs i HHSs i

refugedike  HosingHHs HHS IR refugee o g s refugedike  HosingHHs
. : like situation . .
situation Situation

Kotayk 58% 55% 47% - 38% 42%

Gegharkunik

Syunik 35% 34% 38% 38%

Vayots dzor -- 56% 55% 44% 49%

In parallel, 11%lwsing HHand 13% éfHsina refugeéike situatiaeported that their HHs did not take any preventive
measures against CO1ADThenost commonly reported rdasoiot abiding to the preventative measoreshosting
HHswho had reported thas the perception that CE9IB not prevalent inafes and that it hence was not necessary.
Thiswasreported by more than thittbsting HHs who reportedly did not take measures agaibSivath\HiDh

11World Health OrganizatdO Health Emergency Dashboard AgGelsiauary 2021
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occurrence in Vayotz Dzor (100%) ayHl &0%). In comparison, the main f@asohusingny preventive measure
against CO\UDreported byiHs ira refugedike situatiomas that they do not believe they are not at high risk of getting
COVIELY. This option was specifically popAdaraivir and Gegharkunik marzes, where it was regpptegiimately

half oHHs ira refugedéke situation

Whenraskedaboutheavailabilityof protective measures against CGMDR19% of hdsg HH&nd 36% diHs ira
refugedike situatiomentioned that all needed iteveseavailable in sufficient quantity. éiteheHHsdid report a
shortage of protective measures, such as face masks and hanldoganitrmnty sfew HHs reported challenges
connected to the access to tiveniafio about CO\HI, Figure 3visualizes timostommonliyeportegrotectivitems
that are difficult to acchighlighting that face maskspegtieularifommonly reported to be difficult to access.

Figurel3 Most commonlyeported protective items that are difficult to access, by population group

surgical glove-ﬂlogo%
information about COVIDrllgo%’
household sanitary prodlﬂ 22%
household hygiene prodm 28%
hand sanitise_zsgoz/f%

42%
. . 0,
don't believe in need to protect ourselves from C‘I'%;%)

. . 0,
all items are availa 49%

cleaning equipme|r4% 8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

36%

m Hosting HHs mHHSs in a refugee like situation

Approximately half of all intervighedh sefugedike situation ahdsting HHs reported that they gmtddhe doctor

or a health facility if theyere to feel ithr f they were to suspect anyone in their household to heh@&@O\E% of

HHSs in a refugdke situation reported intending to do nethaogtinuing their life as before) if they suspected COVID
19 or felt ill.
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Livelihood

Considering thardage of infrastructure in NK due to the conflict situation and transfer of several territories to Azerbaij
administration, the possibility forrtidmien refugedike situatido return to their place of origin in the neagrhaing r

vague. Aa result, to ensure their livelihoods Hhanya refugeéike situatiowill have to find jobs in RWever,

findings demonstrate dinéy 11% dfiHsin a refugedike situatiormentioned that any of theiHmembers undertook

an ircome generatingctivity since arrival to their current locat{figure 4). The highest percentagdHs ira

refugedike situatiomhose members were reportedly engaging in some kindeharatingeactiafyer moving to RA

werdocated in Vayots Dzor (288takdown of the proportion of HHs reporting engagemeigienenatimgeactivities

in RA by assessed nisiresented in the Figdre 1

Figurel4 Proportion of HHs in a refugdée situation reporting at least one HH member has undertaken &
incomegenerating activity since arrival at their current location

100%

sl 13% 1%
50% I I I
0%

Total Ararat Armavir  Gegharkunik Kotayk Syunik  Vayots dzor Yerevan

ENo mYes " Don't know

The precarious livelihoods situation of HHs in dikefsigegion was furttedlected the considerablproportion of

HHs in a refugdike situation reporting not having any source of income at the time of data collectidn (27%)
parallel, 30% and 26% mentioned social protection and penditifs as their i m ancgmeCGuipolithelti®in o f

refigeelike situation whgsénaryncomes pensions or social assistd@@éé,of HHs in a refulilee situation mentioned

that they were able to fully receive their pensions and social assistance after RAedtilel286tmentioned that

theyonly partially receltieeir pensions and social assisiaddd%reported not being dbleeceive these benefits at

allafter their relocatidhe situation is diffefenhosting HHs, who most commonly repongdgéoad work to be their

primay income sour@d.%)This group is particularly noticeable in Syunik and Yerevan, where 48% and 44% of respondent:
respectively, mentioned paid formal workHisbtieeir p r i ma r yHHdsso uirncceo moef. thiastngitHd i t i on,
mentioned psgions as their main source of income, while optiansalectifiHassets ad remittances from abroad
werequite rare and were mentioned by only by 1% of respondents.

Considering tiparticularligh dependency of the Armenian population onesamitéarent yedtsonly 1% of both
hosing HHandHHSs ira refugedike situatiarepotingremittancamight be slightly unexpetiedeve, low reliance on
remittances might be caused inypdmt ICOVID9 pandemic, which posed a challenge toutgoigg workéadility
to leave Armenia and to find seasonal jobs abrodd in 2020.

Food Security

More than half of HHs in a refikgesituation (60%) reported food distributioasiomdpéheir main sources of food,

while simultaneously, 77%tezpstordought food to be among their main sources, indicative of diversification of different
food sources and the fact that HHs generally do not forego expenditure on (&shdgeadi dbartkiiSyunik, Vayots

Dzor, and Ararat regigehgtively high proportions of HHs in a ddfegatiatio89%, 83% and 828spectively

mentioned food assistance as dneirpfimary sources of faddsfindingnay noindicata systemic dependenay

it may mean that food assistance tely wvailable and prefecasdreducing source of food across these.regions
Additional data and analysis on the food security and livelihoods context would be requiredte fagtbensfmiore

a high reportingfoodassistance as a pringyrce of food.

Food assistance as a primary source wfafaisothe most commonly reported main source ohéastidgpHHSs
Syunik, Vayots Dzor, and Apandicularly,7% of hasig HH#&n Ararat mentioned food distributoe asheir pmary
food sourseThe opposite can be observed in Armavir regionhodtérg BlHeportediselied on store/maikeght

12Trading Economiésmenia Remittances 2Z8I20 Dafe?0 January.2021
13HetgBank Remittances to Armenia Drop 9.7% in First Quartz? él@p202
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food purchased with private famdlsnly 28% mentioned food distributions as sourétHsf foadefugee like sanat
in Armavir were also mostiyngn store bought food (85%).

Figurel5 Main food sources for HHs in a refddesesituation over lagtdays

— 78%
14%
Yerevan 530
3%
38%
Vayots dzo 83%
4%
— 72%
. 19%
Syunik 89%
0%
F 71%
23%
Kotayk 26%
1%
F 80%
. 31%
Gegharkuni 59%
7%
— 85%
. 22%
Armavir 71%
1%
— 81%
38%
Ararat 8206
2%
77%

21%
Total 60%

2%
m store and market bought ®fvdm hosted familyood distributiomsood brought with them from their place of ori

Overalifindingsuggedthatconflicthasaffectedd Hs 8 a b i | ifdogacrossthepassessel maszes, as a majority
ofbothHHs ira refugeéike situatidi73%) andosingHHS(52%Yeported the conflict had affectedihigrto purchase
food. SpecificalbgthHHsgroupsvho most commonly reportegvénes locateid Ararat, Kotayk and Armavir marzes,
where 65%, 63% and 54PdHsfrespectivelynentioned that conflict inepatteir ability to purchase food.

Only a small proporticsf HHs ina refugedike situation(14%)and ofhosting HH$8%)reported nohaving had
enough food or money to buy faideast oncén the seven days prior to data collecgtiom as aesultsomeone in
theiHHhas had to limit their portion sizes atPaetidsilarly in Ararat marz, HHs in a {é&egdteation (36%) as well
as hosting HHs (24%) reported making use of this coping, weatargrbe partially explainedneydlatively low
income dfiHs in Arardd5% ofHs ira refugedke situatian Ararat marz mentionetlhaving any source of income
while iparallehostingdiHsn this groupere also found to hare of the highgsévalendewincome petween 68,000
and 185,000 AMR8350 USP Reportedlyn icasesn whicilmembersfbothHHs ira refugedéike situatioor hosting
HHshad to limit gon sizes at meals, this coping behavior was mostly followed by adult hidleemfmrsleestd

of adolescents or children.

Foodconsumptiaas a complex phenomerome foodarefavored over others due to availability, affordabililyand cult
habits, while otheen beconsumed less for the opposite reasons. Considering eatingstiagisisindHHs ira
refugedike situatiosome differencagspearetietween the types of food eatginequencies with whitadse different
foodtypesare consumelth particularhostingHHswere found thave more diversified menaensuning almost all

food groupsmore frequently thadHs ina refugedike situationKey commaodities consumédstingiHsandHHs

ina refugeéike situatiauring seven dagsor to data collecsommarized tine table below (TaRle
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Table7: Food sources reportedly consumed by HHs in the seven days prior to data collection, by population group

Vegetables
andLeaves

Fruits

Meat or Fish

Eggs

HHs ira
refugedike
situation

HostingHHs

HHs i
refugedike
situation

HostingHHs

HHs i
refugedike
situation

HostingdHs

HHs il
refugedike
stuation

HostingHHs

HHs ira
refugedike

Pulses, NutSeedssituation

Dairy Prodis

Oil and Fat

Sugar or Sweets

Condiments
andSpices

Cereals

HostingdHs

HHs il
refugedike
situation

HostingdHs

HHs i
refugedike
situation

HostingdHs

HHs im
refugedike
situation

HostingHHs

HHs i
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The generabnsumption of more diverse and nutritious rhestisdiiis as compared to HHs in a refikgesituation
can be also obseriethe differefatod consmption scas€FCS)The FCS is a measoireietary diversity and frequency
of consumption based on the foods consumed in a HHs in the seven days prior to data collection.

Figure 16 Proportion of HHs per FCS, by assessed population group

HHs in refugdike situation Hosting HHs
3% .
12% =
84%
96%
Acceptable= Borderline = Poor Acceptable - Borderline = Poor

The FCS ismnpositéndicatathatmeasures divdrsi ¢ at i o n ,foddconsienptEirequency ardl thetriobnal

valueof differenfood groups based on a seven day recall of food comtidreeelaPrimarilyanalysis shawhat

whilet% ofHHs ira refugedike situatidrad gpooi-CSthe proportionhadstingdHwith a similar F&almost 0 percent.
Furthermore, 12% of HHs in ardfugdee si t uati on were found to have a fAb
HHs Across all assessed marzes, findings suggest that jfksnraetelatively prone to faoene degree foiod
insecurifyKotayk hathehighest percentageHisin a refugelike situation with eitlipeoo(6%)or fborderling25%)
FCSaswellashe highest proportion of hosting HHs with a fAb

14Food Security Cluskerod Security and LivelihoodsitodHandbqd¥020
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Education

Themajority éiHsreported haviegh@laged children (between 6 and 17 years old), with no significant differences between
population groups (68%ostingdHsand 7% ofHHSs ira refugeéke situatipn Amonghose HHs with schagéd
children, the proportion of both hosting HHs ianal tdfdgelike situation reportiaying childretthat wereenrolled

in formal educatiowas comparable; 82% of hosting HHs and 81% of HHSs idike reitugéen with scrammd
children reported tRiserall, 15%IdHs ira refugeéike situgonwith school aged childeported that none of their child
members were attending $etdbe time of data colleciompared to 10%hostingHHswithschoehged children
Regional data indicates that all childréodtmgiHsin Gegarkhiknmaravereattending schouwlhile iendance rates
werealso one of the highasiongHHsin a refugeéike situatiomnly4%of HHs in eefugedike situation witbhoaol
aged children aed that thahildren did not attend schoasimainzIn the case bfHs ira refugedke situatiom
lower percentage has beerregistered in Syunik, net8%6 of children fridis ira refugedike situatiatid not go to
school. School attendance by marz foostottiHHsandHHSs ira refugeékesituatiors summarized in Figle

AsFigurel?7 belowllustrates, thproportioofHHs ira refugedike situationith scho@lged childreeporting no school
attendance aflitheir scho@iged children was higher in Ararat and Yeveyazaretd the other assessed markes
chart also shows that the same statetileiyapplicabléor hostingHHswith schalaged childrealbeit to a lesser
extentwhere again percentage of safyedl children not attending school were highesaimdAraratan.

Figurel7.Propation of HHs with scheabed children reporting at least one of their children was attending
at the time of data cadtéon, per assessed population group

HHs in a refugéke situation Hosting HHs
100% 100%
50% 50%
T EFE N TS TN EE S
(gq,% Afb* Q)Q,Q Q’bﬁ
mdon't knowmno ®myes mdon't knowsm no ®myes

Theconflict situation was the most common barrier to education (reportdti byr@i8fugédike situaticend 42%
ofhostingdHswith scho@lged childrgnwith only slightly greater impatitigiva refugeéke situatiodndber barrier
forHHSs ira refugedke situatidn send their children to school was the lack of fimahcgasweported by 23#toske

HHs.

A considerabjgoportion (40%)Hifls i refugedike situatiowith school aged childlidnnot havecsool supplies
needed for education. This percentage is noticeably lowehusiagéHsf 17% ohosingHHswith scho@lged
childremeported that children from theiidibit chave required school suppliehighest percentagfeHHs reportin
missing school supphesfound iiKotayk marz, where 28BosfindHHsand 54% of HHs in a refugee like sitvitition
schoehged childrenentioned that their childickmod have required school supplies.

HHs with scheaded childrewere askedbout types of support that can help their children with attending school or
participating in regular learning activitie8 Stmbfaarizes top threest commonly reportedds for both groups and

shows disaggregation by marz. As it can be olsertredtéble beldap three needs for both groups are the same,
however Higr percentage®re founbrHHs ira refugeéike situation
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Table8: Top three most commonly reported types of support needed for children tecattehdy % of HHs with
schootaged children

Cash for school supplie Direct provision of child seas Direct provision of scho

clothes and shoes supplies and equipmen
HHs ira HostinddHs HHs ira HosingHHs HHs ira HostinddHs
ref_uge@ike ref_ugee_bike ref_ugee_tike
situation situation situation
Ararat 13% 5% 40% 28% 41% 21%
Armavir 14% 11% 37% 19% 31% 17%
Gegharkunik 16% 19% 18% 0% 11% 0%
Kotayk 28% 19% 15% 16% 18% 16%
Syunik 28% 11% 20% 3% 20% 3%
Vayas Dxor 14% 8% 33% 33% 25% 20%
Yerevan 29% 31% 13% 10% 13% 5%
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